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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΕΚΘΕΣΗΣ 

Η διευκόλυνση της εισόδου στην αγορά εργασίας για τους μετανάστες/τριες και τους 

πρόσφυγες/ισσες μπορεί να ωφελήσει την ελληνική οικονομία ενισχύοντας τα 

συστήματα πρόνοιας και εξασφαλίζοντας ένα βιώσιμο εργατικό δυναμικό. Ωστόσο, 

οι προκλήσεις ένταξης εξακολουθούν να υφίστανται και τα ποσοστά ανεργίας 

παραμένουν υψηλά μεταξύ συγκεκριμένων δημογραφικών ομάδων. Καταβάλλονται 

προσπάθειες για τη στήριξη της ένταξης στην αγορά εργασίας μέσω πρωτοβουλιών 

όπως η υποστήριξη στην εύρεση απασχόλησης και η επαγγελματική κατάρτιση. Η 

Ελλάδα έχει εφαρμόσει μέτρα προσωρινής προστασίας για τους πρόσφυγες από την 

Ουκρανία καθώς έχει σημειωθεί εισροή Ουκρανών αλλά και μη Ουκρανών 

προσφύγων.  

Βασικά προγράμματα και πολιτικές για την αγορά εργασίας στην Ελλάδα στοχεύουν 

στην αντιμετώπιση της ανεργίας και της αδράνειας των νέων. Το Υπουργείο 

Μετανάστευσης και Ασύλου επιβλέπει την εφαρμογή των πολιτικών κοινωνικής 

ένταξης για τα μη γηγενή άτομα. Τα Κέντρα Ένταξης Μεταναστών παρέχουν 

υπηρεσίες και υποστήριξη, ενώ οι διαπολιτισμικοί διαμεσολαβητές γεφυρώνουν τα 

επικοινωνιακά χάσματα. Οι δήμοι, οι ΜΚΟ και οι κοινοτικές ομάδες διαδραματίζουν 

σημαντικό ρόλο στις τοπικές προσπάθειες ένταξης. Η Εθνική Στρατηγική Ένταξης 

δίνει έμφαση στη διευκόλυνση της εισόδου στην αγορά εργασίας, στην αναγνώριση 

δεξιοτήτων, στην προώθηση της επιχειρηματικότητας και στη βελτίωση των 

ευκαιριών απασχόλησης. Καταβάλλονται επίσης προσπάθειες για τη στήριξη της 

επιχειρηματικότητας μεταξύ των μεταναστών/τριών και των προσφύγων/ισσών. Τα 

στοιχεία δείχνουν ότι τα άτομα με μεταναστευτική καταγωγή στην Ελλάδα 

ασχολούνται με την επιχειρηματικότητα. 

Το κύριο εμπόδιο για τους μετανάστες στην πρόσβαση σε ευκαιρίες κατάρτισης και 

απασχόλησης στην Ελλάδα είναι το γλωσσικό εμπόδιο. Οι διερμηνείς και οι 

πολιτισμικοί διαμεσολαβητές είναι απαραίτητοι αλλά σε έλλειψη, γεγονός που 

καθιστά δύσκολη την αποτελεσματική διαχείριση των καταστάσεων. Οι πόροι 

γλωσσικής διδασκαλίας για τους μετανάστες είναι διαθέσιμοι, αλλά μπορεί να μην 

φτάνουν στους προβλεπόμενους δικαιούχους ή να μην παρέχονται στην μητρική 

τους γλώσσα. Οι πρόσφυγες αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην εύρεση εργασίας λόγω 

έλλειψης πιστοποιητικών, γνώσης της ελληνικής γλώσσας, επαγγελματικών 

δεξιοτήτων και των προκλήσεων της μετάφρασης των προσόντων που αποκτήθηκαν 

στο εξωτερικό. Πρόσθετα εμπόδια περιλαμβάνουν την ηλικία, τις αναπηρίες, τις 

ασθένειες, το φύλο, την έλλειψη στέγης και τον αποκλεισμό από τα μέτρα 

κοινωνικής προστασίας κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19. Τα διοικητικά 

ζητήματα και οι αρνητικές στάσεις απέναντι στους πρόσφυγες εμποδίζουν επίσης την 

απασχόλησή τους. Η Ελλάδα παλεύει με την ευθυγράμμιση των δεξιοτήτων με την 

αγορά εργασίας, τα υψηλά ποσοστά υπερεξειδίκευσης και την εστίαση σε τομείς 

χαμηλής ειδίκευσης. Η έλλειψη πληροφοριών σχετικά με τις δεξιότητες και τα 

προσόντα των αλλοδαπών ατόμων δυσχεραίνει την εφαρμογή  στοχευμένων 

προγραμμάτων απασχόλησης, υπογραμμίζοντας την ανάγκη για εναλλακτικές οδούς 

επικύρωσης των δεξιοτήτων και αναγνώρισης των προσόντων. 

 



 
 

ΜΕΡΟΣ 1: ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΙΣ 

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΤΙΣ 

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ  

Ενότητα 1: Εθνικό πλαίσιο 
 

Η εξεύρεση εργασίας αποτελεί ουσιαστικό μέρος της ενσωμάτωσης σε μια νέα χώρα, 
καθώς επιτρέπει τη συμμετοχή στις οικονομικές και κοινωνικές πτυχές της ζωής εκεί. 
Η διευκόλυνση της εισόδου στην αγορά εργασίας των μεταναστών, των αιτούντων 
άσυλο και των ατόμων που λαμβάνουν διεθνή προστασία θα μπορούσε να έχει 
θετικές επιπτώσεις στην οικονομία, ενισχύοντας το σύστημα κοινωνικής πρόνοιας, 
το ασφαλιστικό σύστημα και τη βιωσιμότητα του εργατικού δυναμικού. Μια κρίσιμη 
πτυχή είναι να εξασφαλιστεί ότι υπάρχει καλή αντιστοιχία μεταξύ των δεξιοτήτων 
και των γνώσεων των εργαζομένων που έχουν μετακινηθεί νόμιμα στη χώρα για 
εργασία, καθώς και εκείνων που ζητούν προστασία, και των απαιτήσεων της αγοράς 
εργασίας όσον αφορά στα επαγγέλματα και τις ικανότητες. Αυτός είναι ένας ιδιαίτερα 
σημαντικός παράγοντας που απαιτεί υποστήριξη και ενίσχυση (Υπουργείο 
Μετανάστευσης και Ασύλου, 2022). 

Η Ελλάδα δεν θεωρείται από τους πρόσφατους μετανάστες/τριες και 
πρόσφυγες/ισσες ως ο τελικός τους προορισμός. Η πλειονότητα των μεταναστών 
από το Αφγανιστάν (58%) και τη Συρία (65%) σχεδιάζει να μετεγκατασταθεί σε 
άλλη ευρωπαϊκή χώρα, με τη Γερμανία, τη Σουηδία και το Ηνωμένο Βασίλειο να 
αποτελούν τις πιο συχνές επιλογές. Η αντίληψη της Ελλάδας ως προσωρινού 
σταθμού και όχι ως επιθυμητού μακροπρόθεσμου προορισμού αποτελεί σημαντικό 
εμπόδιο για την ένταξη των νεοεισερχόμενων μεταναστών στην κοινωνία και την 

αγορά εργασίας (Καψάλης, 2022).  

Γενικά χαρακτηριστικά της αγοράς εργασίας 

Ο όγκος του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) της Ελλάδας αυξήθηκε κατά 
7,7% το 2021 σε σύγκριση με το 2020, ενώ η Ευρωζώνη σημείωσε αύξηση 4,6%. 
Κατά την ίδια περίοδο, ο αριθμός των απασχολούμενων ατόμων ήταν 4.053.275, 

ενώ οι αναζητούντες εργασία ήταν 617.431. Το ποσοστό ανεργίας ήταν 13,2%, 
ελαφρώς υψηλότερο από το προηγούμενο τρίμηνο, αλλά σημαντικά χαμηλότερο 
από το αντίστοιχο τρίμηνο του προηγούμενου έτους. Η απασχόληση μειώθηκε κατά 
1,6% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, αλλά αυξήθηκε κατά 4,5% σε σχέση 
με το ίδιο τρίμηνο του προηγούμενου έτους. Τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας 
παρατηρήθηκαν στις γυναίκες, στα άτομα ηλικίας έως 24 ετών και στα άτομα με 
περιορισμένη εκπαίδευση. Η πλειονότητα των εργαζομένων εργαζόταν στους τομείς 
των υπηρεσιών και των πωλήσεων, ενώ τα ποσοστά μερικής απασχόλησης και 
προσωρινής απασχόλησης παρουσίασαν μικτές τάσεις. Οι περισσότερες επιχειρήσεις 
στην Ελλάδα είναι μικρής κλίμακας, με την πλειονότητα να μην έχει περισσότερους 
από πέντε εργαζόμενους. Σύμφωνα με τα αναφερόμενα στοιχεία για το 2021, οι 
τομείς των υπηρεσιών και των πωλήσεων, μαζί με τους επαγγελματίες, έχουν τους 
υψηλότερους αριθμούς απασχόλησης. Οι τομείς που παρουσιάζουν ανάπτυξη και 
παρατηρείται σημαντική αύξηση των εργαζομένων περιλαμβάνουν τη μεταποίηση, 

τις μεταφορές, την αποθήκευση, τη δημόσια διοίκηση και την εκπαίδευση. Ο τομέας 
του τουρισμού προσφέρει επίσης σημαντικό αριθμό ευκαιριών απασχόλησης 
(European Commission, n.d.). 



 
 

Αγορά εργασίας των νέων / μεταναστών / ΝΕΕΤ- συμπεριλαμβανομένων 

στατιστικών στοιχείων 

Όλα τα άτομα μη ελληνικής καταγωγής που διαμένουν νόμιμα στην Ελλάδα, 
σύμφωνα με το νόμο (4375/2016), έχουν τα ίδια δικαιώματα με τους Έλληνες 
πολίτες. Από τον Απρίλιο του 2016, αυτό περιλαμβάνει και τους δικαιούχους 
διεθνούς προστασίας, οι οποίοι επιτρέπεται να εργάζονται και να διευθύνουν τις 
δικές τους επιχειρήσεις, όπως οι Έλληνες πολίτες, εφόσον διαθέτουν έγκυρη άδεια 
παραμονής. Εάν ένας μετανάστης χάσει τη δουλειά του, μπορεί να εγγραφεί στη 
Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ), πρώην Οργανισμός Απασχόλησης 
Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ), για να λάβει επίδομα ανεργίας για ορισμένο χρονικό 
διάστημα, να έχει πρόσβαση σε προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης και να 
λάβει βοήθεια για την εξεύρεση νέας εργασίας. Για να εγγραφούν ως άνεργοι, οι 
μετανάστες πρέπει να προσκομίσουν συγκεκριμένα έγγραφα στη ΔΥΠΑ. Οι εποχικοί 
εργαζόμενοι που καλύπτονται από την κοινωνική ασφάλιση δικαιούνται επίσης ειδικό 

επίδομα (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2016). 

Οι πρόσφυγες, όσοι λαμβάνουν επικουρική προστασία και τα άτομα με άδεια 
παραμονής για ανθρωπιστικούς λόγους, έχουν δικαίωμα πρόσβασης στην κοινωνική 
ασφάλιση και την υγειονομική περίθαλψη βάσει των διατάξεων περί κοινωνικών 
δικαιωμάτων. Όσον αφορά στις εισοδηματικές μεταβιβάσεις πρόνοιας, οι 
προϋποθέσεις επιλεξιμότητας για το πιλοτικό πρόγραμμα «ελάχιστο εγγυημένο 

εισόδημα», όπως ορίζονται στην κοινή υπουργική απόφαση αριθ. 39892/ΓΔ1.2 
/7.11.2014, περιλαμβάνουν την ύπαρξη κατάλληλης άδειας διαμονής, εκτός από 
την πλήρωση των εισοδηματικών κριτηρίων. Αυτό ισχύει για τους πρόσφυγες, τους 
δικαιούχους επικουρικής προστασίας, τα άτομα με ανθρωπιστικό καθεστώς, ακόμη 
και τους ανιθαγενείς (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2016). 

Η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΑ) δεν μπόρεσε να διαδραματίσει σημαντικό 

ρόλο στην ένταξη των αιτούντων άσυλο και των προσφύγων στην αγορά εργασίας 
λόγω της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης. Παρ’ όλα αυτά, άλλοι φορείς, όπως 
ΜΚΟ, διεθνείς οργανισμοί, δημόσιες αρχές, δημοτικές αρχές και ιδιωτικές 
πρωτοβουλίες, έχουν παράσχει υποστήριξη όσον αφορά στις υπηρεσίες αγοράς 
εργασίας για τα άτομα αυτά (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2016).  

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, αρκετά κέντρα προσφύγων, συμπεριλαμβανομένων 
των Αγίων Αναργύρων, του Καταφυγίου Προσφύγων Άρσις, της Μακρινίτσας και της 
Αγριάς Βόλου, παρέχουν βοήθεια για την αναζήτηση εργασίας, τη συμβουλευτική 
και τις αιτήσεις για άδεια εργασίας. Επιπλέον, μια σειρά από οργανώσεις, από 
διεθνείς ομάδες και ομάδες της κοινωνίας των πολιτών μέχρι δημοτικές αρχές, έχουν 
λάβει μέτρα για τη στήριξη της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης για τους 
πρόσφυγες και τους αιτούντες άσυλο. Ορισμένες από τις πιο αξιοσημείωτες 
οργανώσεις είναι η ΔΥΠΑ, η SolidarityNow, η ΜΚΟ Praksis, η EEA Grants, ο Δήμος 

Αθηναίων, η ΜΚΟ Μετάδραση και η Νορβηγική Πρεσβεία. Αυτές οι ομάδες έχουν 
παράσχει εκπαιδευτικά σεμινάρια, συμβουλευτική, διαδικτυακές πηγές αναζήτησης 
εργασίας, εργαστήρια, σεμινάρια και ευκαιρίες δικτύωσης για πρόσφυγες και 
αιτούντες άσυλο (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2016). 

Οι μετανάστες στην Ελλάδα βασίζονται σε μεγάλο βαθμό στον αγροτικό τομέα για 
εργασία και εισόδημα. Για τη στήριξη της απασχόλησης των δικαιούχων διεθνούς 

προστασίας σε αυτόν τον τομέα, το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και το Υπουργείο Εργασίας, 
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης συνεργάζονται. Η πρωτοβουλία 
αυτή περιλαμβάνει την πρόσληψη εργατών γης από γειτονικές χώρες και την παροχή 



 
 

απασχόλησης σε υπηρεσίες μεταποίησης. Στόχος είναι να βελτιωθούν τα μέσα 

διαβίωσης των δικαιούχων διεθνούς προστασίας και να διευκολυνθεί η ένταξή τους 
στην ελληνική κοινωνία, ενώ παράλληλα υποστηρίζονται οι τοπικοί αγροτικοί 
συνεταιρισμοί με την παροχή προσωρινών εργαζομένων από άλλες χώρες για την 
κάλυψη των εποχικών αναγκών τους (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2016). 

Οι μετανάστες/τριες έχουν επίσης τη δυνατότητα να βρουν εποχική εργασία, η οποία 
αποτελεί έναν από τους πιο συνηθισμένους τύπους συμβάσεων εργασίας για τον 
συγκεκριμένο πληθυσμό. Εάν οι εποχικοί εργαζόμενοι καλύπτονται από το ΙΚΑ 
(Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων) και εργάζονται σε ορισμένα επαγγέλματα, όπως 
οι κατασκευές, η δασοκομία, ο καπνός ή ο τουρισμός, δικαιούνται ειδικό επίδομα. 
Ωστόσο, οι περισσότερες από αυτές τις θέσεις εργασίας είναι μερικής απασχόλησης 
και διαρκούν μόνο για περιορισμένο χρονικό διάστημα (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2016). 

Το 2018, ο Επίτροπος Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Συμβουλίου της Ευρώπης 
ανέφερε ότι η πρόσβαση στην αγορά εργασίας στην Ελλάδα περιορίζεται σημαντικά 
λόγω των οικονομικών συνθηκών, του υψηλού ποσοστού ανεργίας, του 
ανταγωνισμού με ελληνόφωνους εργαζόμενους και των δυσκολιών στην απόκτηση 
των απαραίτητων εγγράφων, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε αδήλωτη εργασία. 
Παρόλο που το ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα μειώθηκε από 16,8% το 2019 σε 
16,2% το 2020, οι νέοι κάτω των 29 ετών αντιμετώπισαν σημαντικές προκλήσεις 
στην εξεύρεση εργασίας. Το ποσοστό ανεργίας για τις ηλικίες 25-29 ετών ήταν 

29,6%, 34,3% για την ηλικιακή ομάδα 20-24 ετών και 44,7% για την ηλικιακή 
ομάδα 15-19 ετών. Οι γυναίκες αντιμετώπισαν ποσοστό ανεργίας 19,9%, ενώ οι 
άνδρες 13,3% (Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, 2021). 

Το ποσοστό των NEETs στην Ελλάδα για τα νεαρά άτομα ηλικίας 15-24 ετών ήταν 
17,4%, όπως ανέφερε το Eurofound το 2012 και 16,9% σύμφωνα με την ελληνική 
μελέτη Absents Barometer το 2013. Τα στοιχεία της Eurostat δείχνουν σημαντική 

αύξηση του ποσοστού των NEETs για την Ελλάδα κατά 54,7% από το 2008 έως το 
2011 στα άτομα ηλικίας 15-29 ετών. Υπάρχουν ελάχιστες πληροφορίες που 
εξετάζουν τους NEETs με μεταναστευτικό υπόβαθρο (NETnotNEET, 2015). Σύμφωνα 
με τα στατιστικά στοιχεία του ΟΟΣΑ από το 2021, το ποσοστό των NEETs στην 
Ελλάδα ήταν 4,1% (επί του συνολικού πληθυσμού του συγκεκριμένου ηλικιακού 
εύρους) για τα άτομα ηλικίας 15-19 ετών και 24,2% για τα άτομα ηλικίας 20-24 
ετών. Για τις ηλικίες 15-19, οι άνδρες ήταν 5,8% (επί του συνολικού ανδρικού 

πληθυσμού της συγκεκριμένης ηλικιακής ομάδας στην Ελλάδα) και οι γυναίκες 
2,5%, ενώ για την ηλικιακή ομάδα 20-24 λαμβάνοντας υπόψη τους άνδρες το 
ποσοστό ήταν 22,9% (επί του συνολικού ανδρικού πληθυσμού της συγκεκριμένης 
ηλικιακής ομάδας) και οι γυναίκες 25% (OECD, 2023). Η λήψη ακριβών στοιχείων 
για τον πληθυσμό των νέων μεταναστών αποτελεί πρόκληση λόγω διαφόρων 
περιορισμών. Τα άτομα αυτά είναι ιδιαίτερα κινητικά, συχνά δεν μένουν σε μια χώρα 
αρκετό καιρό ώστε να συμπεριληφθούν σε έρευνες ή δεν διαθέτουν σταθερή 

διαμονή που να επιτρέπει τη συλλογή δεδομένων (Eurofound, 2016). Στατιστικά 
στοιχεία για τους NEETs στην Ελλάδα το 2022 μπορούν να βρεθούν στον ακόλουθο 
πίνακα: 



 
 

 

Βασικά προγράμματα/πολιτικές της αγοράς εργασίας που απευθύνονται σε 
αυτές τις ομάδες-στόχους για την αντιμετώπιση της ανεργίας και της 
αδράνειας των νέων. 

Η πιο πρόσφατη Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη κυκλοφόρησε τον 
Ιούλιο του 2019, βασιζόμενη στην προηγούμενη Εθνική Στρατηγική για την 

Κοινωνική Ένταξη του 2013. Η Διεύθυνση Κοινωνικής Ένταξης δημιουργήθηκε το 
2016 με την ψήφιση του νόμου 4368 και λειτουργεί στο πλαίσιο της Γενικής 
Γραμματείας Μεταναστευτικής Πολιτικής του Υπουργείου Μετανάστευσης και 
Ασύλου. Κύριος στόχος της είναι να επιβλέπει την εφαρμογή των πολιτικών και 
στρατηγικών κοινωνικής ένταξης για τα μη γηγενή άτομα που ζουν νόμιμα στην 
Ελλάδα (Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, 2022). Έχει υλοποιήσει διάφορα 
προγράμματα και έργα για την κοινωνική ένταξη:  

Στην Ελλάδα, από το 2016 έχει θεσπιστεί νομοθεσία για τη δημιουργία Κέντρων 
Ένταξης Μεταναστών (Κ.Ε.Μ.) ως παραρτήματα των Κέντρων Κοινότητας στους 
δήμους. Τα κέντρα αυτά έχουν συγκεκριμένους στόχους, μεταξύ των οποίων η 
παροχή πληροφοριών και εξειδικευμένων υπηρεσιών σε άτομα από αναπτυσσόμενες 
χώρες. Οι υπηρεσίες αυτές περιλαμβάνουν εκπαίδευση και κατάρτιση, προώθηση 
δικτύων συνεργασίας και οργάνωση δραστηριοτήτων κοινωνικής ένταξης που 
ενθαρρύνουν την κοινωνική συνοχή. Τα κέντρα βρίσκονται σε δέκα περιφέρειες σε 
όλη την Ελλάδα και στελεχώνονται από εξειδικευμένους επαγγελματίες, όπως 
διαπολιτισμικούς διαμεσολαβητές, κοινωνικούς λειτουργούς, νομικούς συμβούλους 
και ψυχολόγους. 



 
 

Το 2019, το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου απηύθυνε ανοικτή πρόσκληση 

σε πολλαπλές αναγνωρισμένες οργανώσεις που εκπροσωπούν άτομα από 
αναπτυσσόμενες χώρες. Ο πρωταρχικός σκοπός αυτής της πρωτοβουλίας, που 
εποπτεύεται από τη Διεύθυνση Κοινωνικής Ένταξης, είναι η καταγραφή αυτών των 
οργανώσεων και η αξιολόγηση των αναγκών των αναγνωρισμένων προσφύγων και 
μεταναστών. Επιπλέον, το υπουργείο στοχεύει να τους εφοδιάσει με πολύτιμες 
πληροφορίες σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους. 

Οι διαπολιτισμικοί διαμεσολαβητές διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη γεφύρωση των 
επικοινωνιακών κενών μεταξύ ατόμων ή ομάδων που αντιμετωπίζουν γλωσσικά 
εμπόδια και πολιτισμικές διαφορές. Κύριο καθήκον τους είναι να παρέχουν σχετικές 
πληροφορίες σε αυτά τα άτομα και τις ομάδες. Προσφέρουν τις υπηρεσίες τους μέσω 
διαφόρων διαύλων, συμπεριλαμβανομένων των Κέντρων Ένταξης Μεταναστών 
(Κ.Ε.Μ.), των κέντρων κοινότητας που λειτουργούν από δήμους, κυβερνητικούς 
φορείς και μη κυβερνητικές οργανώσεις. Τα Κέντρα Κοινότητας, ειδικότερα, 

λειτουργούν ως χώροι πρώτης υποδοχής που προσφέρουν ολοκληρωμένη 
υποστήριξη στους κατοίκους κάθε δήμου. Οι υπηρεσίες τους αποσκοπούν στην 
αντιμετώπιση της φτώχειας, του κοινωνικού αποκλεισμού και στην προώθηση των 
ευκαιριών απασχόλησης (Ελληνικός Οργανισμός Προνοιακών Επιδομάτων και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 2018).  

Στην περίπτωση χωρών όπως η Ελλάδα, οι συγκεκριμένες ιδεολογικές απόψεις των 

πολιτικών ηγετών των δήμων μπορεί να οδηγήσουν σε διαφορετικές πολιτικές 
προσεγγίσεις σε τοπικό επίπεδο όσον αφορά την υποδοχή των προσφύγων και των 
εκτοπισμένων πληθυσμών (Sabchev, 2021). Η απουσία ενός καθιερωμένου 
θεσμικού πλαισίου για την ένταξη των μεταναστών σημαίνει ότι η τοπική 
αυτοδιοίκηση διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στον καθορισμό της συνολικής 
ευνοϊκότητας του τοπικού περιβάλλοντος για την ανάπτυξη των προοπτικών ένταξης 
(Anagnostou et al., 2016). Παρ' όλα αυτά, το τελικό αποτέλεσμα εξαρτάται επίσης 
από τη συμμετοχή και τη συνεργασία μη κυβερνητικών οργανώσεων (ΜΚΟ) και 
διαφόρων κοινοτικών ομάδων και ακτιβιστών σε τοπικό επίπεδο (Turam, 2021). 

Η Εθνική Στρατηγική για την Ένταξη του Ιουλίου 2019 περιλαμβάνει διατάξεις 
σχετικά με την αγορά εργασίας, ιδίως όσον αφορά δράσεις που σχετίζονται με την 
καταγραφή και την αναγνώριση δεξιοτήτων και προσόντων. Τα μέτρα αυτά 
αποσκοπούν στη διευκόλυνση της πρόσβασης στην αγορά εργασίας, με ιδιαίτερη 

έμφαση στον γεωργικό τομέα, και στην προώθηση της επιχειρηματικότητας. 
Ωστόσο, δίνεται αξιοσημείωτη έμφαση στην υποδοχή και την έγκαιρη ένταξη, με 
ανεπαρκή κάλυψη των πτυχών της μακροπρόθεσμης ένταξης (Koubou et al, 2020). 
Ομοίως, το σχέδιο εθνικής στρατηγικής για την ένταξη, το οποίο επικεντρώνεται 
στην κοινωνική ένταξη των αιτούντων άσυλο και των δικαιούχων διεθνούς 
προστασίας, τέθηκε σε διαβούλευση τον Ιανουάριο του 2022. Αναγνωρίζει αρκετούς 
αξιοσημείωτους στόχους και μέτρα, καθώς και τις αρχές και συστάσεις που 

περιγράφονται στο σχέδιο δράσης για την ένταξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και τις 
συστάσεις διεθνών οργανισμών όπως ο ΟΟΣΑ. Ωστόσο, φαίνεται ότι δεν 
υιοθετούνται πλήρως όλες αυτές οι συστάσεις στο κείμενο της στρατηγικής 
(Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, 2022). 

Το έγγραφο της Εθνικής Στρατηγικής υπογραμμίζει τη σημασία της εφαρμογής 
εντατικών προγραμμάτων για τη διευκόλυνση της άμεσης εισόδου στην αγορά 
εργασίας. Συγκεκριμένα, περιγράφει δύο σημαντικές δράσεις. Η πρώτη δράση 
αφορά στη συνεργασία μεταξύ της κυβέρνησης, των επαγγελματικών ενώσεων και 
των ενώσεων εργοδοτών για την ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου προγράμματος. Το 
πρόγραμμα αυτό θα περιλαμβάνει καθοδήγηση, αξιολόγηση δεξιοτήτων, επικύρωση 



 
 

δεξιοτήτων, τοποθέτηση σε θέσεις εργασίας, καθώς και επαγγελματική και γλωσσική 

κατάρτιση. Η δεύτερη δράση επικεντρώνεται στη βελτίωση των ευκαιριών 
απασχόλησης και της πρόσβασης, με βάση τις ανάγκες της χώρας. Αυτό 
περιλαμβάνει την παροχή πληροφοριών σχετικά με τη ΔΥΠΑ, την εξοικείωση των 
ατόμων με τις διαδικασίες κοινωνικής ασφάλισης, την παροχή πληροφοριών σχετικά 
με εναλλακτικές λύσεις απασχόλησης (όπως ιστότοποι και γραφεία ευρέσεως 
εργασίας), την αξιολόγηση των δεξιοτήτων και την πιστοποίηση των προσόντων που 
αποκτήθηκαν σε τρίτες χώρες (Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, 2022). 

Το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, το Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης 
έχουν επικεντρώσει τις προσπάθειές τους στην προώθηση της επιχειρηματικότητας 
και των μικρών επιχειρήσεων για τους κατοίκους τρίτων χωρών. Έχουν 
δημιουργήσει νομοθεσία για την αντιμετώπιση ζητημάτων που σχετίζονται με τη 
θεώρηση και τις άδειες παραμονής για επιχειρηματίες, τη διαδικασία ίδρυσης μικρών 

επιχειρήσεων και τη δυνατότητα κοινής χρηματοδότησης από τράπεζες και κρατικές 
επιχορηγήσεις. Άλλες πρωτοβουλίες αποσκοπούν στην προώθηση της γυναικείας 
επιχειρηματικότητας μεταξύ μεταναστών και προσφύγων μέσω επιχειρήσεων 
κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας, καθώς και στη σύνδεση εγχώριων και 
μεταναστών επιχειρηματιών μέσω εκστρατειών ευαισθητοποίησης του κοινού. Οι 
σύμβουλοι επιχειρηματικότητας, σε συνεργασία με τα εμπορικά επιμελητήρια, 
παρέχουν προγράμματα κατάρτισης για νέους κατοίκους τρίτων χωρών που 
ενδιαφέρονται να ξεκινήσουν μια επιχείρηση (Υπουργείο Μετανάστευσης και 
Ασύλου, 2022). 

Τα στοιχεία που ελήφθησαν από την Ελληνική Στατιστική Αρχή το 2011 δείχνουν 
ότι στην Ελλάδα, τα άτομα μετανάστες που είναι οι ίδιοι εργοδότες αποτελούσαν το 
2% του πληθυσμού (το 2,3% ήταν άνδρες και το 1,8% γυναίκες). Μεταξύ των 
διαφόρων εθνοτικών ομάδων, οι μετανάστριες από τη Ρουμανία, τη Μολδαβία, το 
Μπαγκλαντές και το Πακιστάν ήταν πιο πιθανό να είναι εργοδότριες σε σύγκριση με 
τους άνδρες συναδέλφους τους. Η μεγαλύτερη ομάδα μεταναστών εργοδοτών στην 
Ελλάδα αποτελούνταν από άτομα από την Κίνα (11%), ακολουθούμενη από 
Πολωνούς (3%) και Ρώσους (2,5%). Στην Αθήνα, κατά την περίοδο από τον 
Ιανουάριο του 2000 έως τον Σεπτέμβριο του 2016, εντοπίστηκαν συνολικά 14.724 
νέες επιχειρήσεις που ιδρύθηκαν από μετανάστες με βάση τα αρχεία του 
Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών. Η πλειονότητα αυτών των επιχειρήσεων 

λειτουργούσε από Αλβανούς/ες (ΕΛΙΑΜΕΠ, 2022). 

Όσον αφορά στην ένταξη στην αγορά εργασίας των προσφύγων από την Ουκρανία, 
τα Υπουργεία Εργασίας, Γεωργίας και Τουρισμού στην Ελλάδα ανέλαβαν να 
καταγράψουν τις απαιτήσεις της ελληνικής αγοράς εργασίας για προσωρινές και 
μόνιμες θέσεις εργασίας που δεν καλύπτονται από οικιακούς βοηθούς. Οι τομείς της 
γεωργίας, της βιομηχανίας, του τουρισμού, της φιλοξενίας και της τεχνολογίας 

έχουν εξεταστεί για τον εντοπισμό των κενών θέσεων εργασίας. Ως αποτέλεσμα 
αυτής της προσπάθειας, δημιουργήθηκε ένα μητρώο διαθέσιμων θέσεων εργασίας 
και ευκαιριών απασχόλησης για εκτοπισμένα άτομα από την Ουκρανία, το οποίο είναι 
προσβάσιμο στο διαδίκτυο (CEDEFOP, 2022). Με βάση επίσημες αναφορές, μέχρι 
τον Μάρτιο του 2022, ένας σωρευτικός αριθμός 14.429 Ουκρανών προσφύγων, 
συμπεριλαμβανομένων 4.580 παιδιών, είχε περάσει τα σύνορα στην Ελλάδα 
(European Council on Refugees and Exiles, 2022). 

Ενότητα 2: Βασικές προκλήσεις των ΝΕΕΤ/Νεολαίας/Μεταναστών στη χώρα 
 



 
 

Το κύριο εμπόδιο για την πρόσβαση των μεταναστών / προσφύγων σε ευκαιρίες 

κατάρτισης και απασχόλησης φαίνεται να είναι το γλωσσικό εμπόδιο. Οι διερμηνείς 
και οι πολιτισμικοί διαμεσολαβητές είναι απαραίτητοι σε περίπτωση εργασίας με 
μετανάστες. Ωστόσο, λόγω της έλλειψης αυτών των επαγγελματιών, ιδίως για 
ορισμένες διαλέκτους, η διαχείριση τέτοιων καταστάσεων μπορεί να είναι δύσκολη. 
Ενώ υπάρχουν υπηρεσίες που προσφέρουν γλωσσική διδασκαλία στους μετανάστες, 
οι πόροι αυτοί δεν φτάνουν πάντα στους προβλεπόμενους δικαιούχους και οι 
πληροφορίες μπορεί να μην διαδίδονται στη μητρική τους γλώσσα (Ghandour-

Demiri, 2017).  

Η έκθεση οικονομικής ένταξης της Caritas Ελβετίας τόνισε ότι οι πρόσφυγες 
αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην εύρεση εργασίας λόγω έλλειψης των απαιτούμενων 
πιστοποιητικών, της γνώσης της ελληνικής γλώσσας και των επαγγελματικών 
δεξιοτήτων. Η απουσία μεταβιβάσιμων δεξιοτήτων και προσόντων, σε συνδυασμό 
με το γλωσσικό εμπόδιο, καθιστά δύσκολη την πρόσβαση των προσφύγων στην 

εκπαίδευση, την επαγγελματική κατάρτιση ή τις ευκαιρίες απασχόλησης. Αυτοί οι 
παράγοντες, σε συνδυασμό με την έλλειψη ευκαιριών και την απομόνωση, 
συμβάλλουν στην αποδυνάμωση των προσφύγων (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, n.d.). 
Ακόμη και όταν κατέχουν προσόντα, υπάρχουν προκλήσεις που αντιμετωπίζουν στη 
μετάφραση των προσόντων αυτών που αποκτήθηκαν στο εξωτερικό στο ελληνικό 
πλαίσιο, όπως επισημαίνει το Ελληνικό Φόρουμ Προσφύγων. Επιπλέον, οι 
πρόσφυγες αντιμετωπίζουν συχνά δυσκολίες στην πιστοποίηση των προσόντων τους 
από την κυβέρνηση της χώρας καταγωγής τους, η οποία μπορεί να είναι αδύνατη 
λόγω των συνθηκών που τους ανάγκασαν να φύγουν αρχικά (International Rescue 
Committee, 2022). 

Η ηλικία, οι αναπηρίες, οι ασθένειες και το φύλο αποτελούν πρόσθετα εμπόδια στην 
πρόσβαση των μεταναστών στην κατάρτιση και στην αγορά εργασίας. Οι γυναίκες 
μετανάστριες αντιμετωπίζουν μεγαλύτερες δυσκολίες στην εύρεση εργασίας στην 
Ελλάδα σε σύγκριση με τους άνδρες. Η έλλειψη στέγης λόγω έλλειψης χρημάτων 
και στέγης είναι ένα άλλο ζήτημα που εμποδίζει την ένταξή τους. Πολλοί μετανάστες 
έχουν βρεθεί άστεγοι, χωρίς γλωσσικές δεξιότητες και απαραίτητα έγγραφα και 
χωρίς υποστήριξη. Ως αποτέλεσμα, αγωνίζονται να επιβιώσουν και να καλύψουν τις 
βασικές ανάγκες αντί να αναζητήσουν κατάρτιση. Η πανδημία COVID-19 επιδείνωσε 
περαιτέρω τη διαδικασία ένταξης των προσφύγων και των αιτούντων άσυλο, οι 
οποίοι δεν αποτελούσαν μέρος της επίσημης αγοράς εργασίας και, ως εκ τούτου, 

αποκλείστηκαν από τα διευρυμένα μέτρα κοινωνικής προστασίας στην Ελλάδα 
(Διεθνής Επιτροπή Διάσωσης, 2020- Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους 
Πρόσφυγες, 2020). 

Οι εργοδότες/τριες έχουν εκφράσει ότι οι κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν 
κατά την πρόσληψη προσφύγων σχετίζονται με διοικητικά ζητήματα. Ένα 
παράδειγμα είναι η απαίτηση για τους εργαζόμενους πρόσφυγες να διαθέτουν τα 

απαραίτητα έγγραφα (ΑΜΚΑ και ΠΑΑΥΠΑ) πριν μπορέσουν να εργαστούν στον τομέα 
της φιλοξενίας σε ένα νησί. Ωστόσο, η απόκτηση αυτών των εγγράφων μπορεί να 
είναι δύσκολη, γεγονός που μπορεί να αποθαρρύνει τους δυνητικούς εργοδότες. 
Επιπλέον, οι εργοδότες/τριες συχνά αισθάνονται αβέβαιοι σχετικά με τα 
συγκεκριμένα έγγραφα που απαιτούνται και τον τρόπο επαλήθευσης της 
γνησιότητάς τους. Σε ορισμένες περιπτώσεις, ένας συνδυασμός διοικητικών και 
διαρθρωτικών ζητημάτων μπορεί να εμποδίσει την πρόσβαση των προσφύγων σε 

συγκεκριμένους κλάδους. Για παράδειγμα, παρόλο που οι πρόσφυγες και οι 
αιτούντες άσυλο μπορεί να είναι μόνιμα εγκατεστημένοι σε μεγάλες πόλεις όπως η 
Αθήνα και να υποχρεούνται να παρουσιάζονται τακτικά εκεί, πολλές ευκαιρίες 
εργασίας στον κλάδο της φιλοξενίας είναι διαθέσιμες μόνο στα νησιά. Η αρνητική 



 
 

στάση απέναντι στους πρόσφυγες μπορεί επίσης να αποτελέσει εμπόδιο στην 

απασχόλησή τους. Το Workathlon αναγνώρισε τον σημαντικό αντίκτυπο των 
ιστοριών επιτυχίας στην αμφισβήτηση αυτών των αφηγήσεων και τόνισε τη σημασία 
της επέκτασης και ενίσχυσης αυτών των ιστοριών (International Rescue Committee, 
2022). 

  



 
 

 

Ενότητα 3: Δεξιότητες που απαιτούνται από τους NEETs / νέους / 
μετανάστες για την είσοδο στην αγορά εργασίας 
 

Η Ελλάδα βρίσκεται στο τελευταίο 20% παγκοσμίως όσον αφορά στην 
ευθυγράμμιση των δεξιοτήτων με την αγορά εργασίας. Μεταξύ των χωρών και 
οικονομιών που συμμετείχαν στην έρευνα για τις δεξιότητες των ενηλίκων, η Ελλάδα 
έχει το υψηλότερο ποσοστό εργαζομένων που είναι υπερεξειδικευμένοι για την 
εργασία τους. Επιπλέον, οι ενήλικες στην Ελλάδα που δεν ανήκουν στο εργατικό 
δυναμικό παρουσιάζουν παρόμοια επίπεδα μόρφωσης με εκείνα που αναζητούν 
ενεργά εργασία ή απασχολούνται σήμερα. Επιπλέον, η Ελλάδα κατατάσσεται στο 
χαμηλότερο 20% όσον αφορά στις δεξιότητες που αξιοποιούνται στους χώρους 

εργασίας και την υιοθέτηση πρακτικών υψηλής απόδοσης στον χώρο εργασίας, οι 
οποίες είναι γνωστό ότι ενθαρρύνουν την αξιοποίηση των δεξιοτήτων στο εργασιακό 
περιβάλλον (OECD, 2019). 

Λόγω των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της ελληνικής οικονομίας, το μεγαλύτερο 
μέρος της ανάκαμψης της απασχόλησης σημειώθηκε σε τομείς που απαιτούν 
χαμηλές δεξιότητες και έχουν χαμηλή προστιθέμενη αξία, όπως το λιανικό εμπόριο, 

οι τουριστικές υπηρεσίες και η βιομηχανία τροφίμων και ποτών. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι ο τομέας του λιανικού εμπορίου έγινε ο κορυφαίος τομέας όσον αφορά στην 
απασχόληση των νέων το 2019, με το μερίδιό του να αυξάνεται σε 16,2% από 
14,1% το 2008. Επιπλέον, ο τομέας των δραστηριοτήτων παροχής υπηρεσιών 
τροφίμων και ποτών αναρριχήθηκε στη δεύτερη θέση, διπλασιάζοντας το μερίδιό 
του σε σύγκριση με το 2008 (14,7% έναντι 7,3%). Τα στοιχεία αυτά αναδεικνύουν 
τη στροφή προς αυτούς τους τομείς όσον αφορά στις ευκαιρίες απασχόλησης. Στους 

τομείς αυτούς επικρατεί σημαντική υπερεκπαίδευση, η οποία έχει κλιμακωθεί 
σημαντικά μετά την οικονομική κρίση. Ως αποτέλεσμα, έχουν γίνει οι κύριες πηγές 
θέσεων απασχόλησης που απαιτούν προσόντα που υπερβαίνουν τα απαραίτητα για 
τη θέση εργασίας. Η σύγκλιση των αυξημένων ποσοστών ανεργίας των νέων και της 
εκτεταμένης υπερεκπαίδευσης μπορεί τελικά να οδηγήσει στην απαξίωση των 
προσόντων και των δεξιοτήτων που αποκτούν τα νέα άτομα. Κατά συνέπεια, πολλοί 
από αυτούς εγκλωβίζονται σε θέσεις εργασίας χαμηλής ειδίκευσης και χαμηλών 
αμοιβών, καθιστώντας τις εκπαιδευτικές τους επενδύσεις μάταιες και εμποδίζοντας 
τις δυνατότητες οικονομικής ανάπτυξης της χώρας (Κατσικάς, 2021). 

Η κυβέρνηση τονίζει ότι η απουσία πληροφοριών σχετικά με τις δεξιότητες, το 
ιστορικό απασχόλησης και το εκπαιδευτικό υπόβαθρο των αλλοδαπών ατόμων 
καθιστά δύσκολη την εφαρμογή εστιασμένων προγραμμάτων απασχόλησης. Ως 
αποτέλεσμα, είναι δύσκολο να τους ευθυγραμμίσει με επαγγέλματα που 
ευθυγραμμίζονται με τις απαιτήσεις της αγοράς ή θέσεις που απαιτούν 
εξειδικευμένες δεξιότητες πέραν αυτών που μπορεί να προσφέρει το εγχώριο 
εργατικό δυναμικό. Ειδικότερα, οι εναλλακτικές οδοί για την επικύρωση των 
δεξιοτήτων και την αναγνώριση των προσόντων είναι ζωτικής σημασίας για τους 
αιτούντες άσυλο και τους πρόσφυγες, ιδίως στις περιπτώσεις όπου δεν υπάρχουν 
έγγραφα που να τεκμηριώνουν την εκπαίδευση και τα προσόντα τους (Καψάλης, 
κ.ά., 2020). 

  



 
 

 

Ενότητα 4: Καλές Πρακτικές 
 

Καλή Πρακτική 1 

Τίτλος πρακτικής Πρόγραμμα HELIOS  

Οργανισμός Υλοποίησης 

και εμπλεκόμενοι φορείς 

Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης - ΔΟΜ 

(υλοποιήθηκε από) 

Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου 

(χρηματοδοτείται - επί του παρόντος) 

Γενική Διεύθυνση Μετανάστευσης και Εσωτερικών 

Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής - DG HOME 

(χρηματοδοτείται από - πριν από τον Δεκέμβριο 

του 2021) 

Εταίροι: Εταίροι που συμμετέχουν στο έργο της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με σκοπό την προώθηση 

της μετανάστευσης και της μετανάστευσης: 

Catholic Relief Services (CRS), Danish Refugee 

Council Greece (DRC Greece), Ελληνικό 

Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες (ΕΣΠ), Solidarity 

Now, INTERSOS, Οργανισμός Ανάπτυξης Δήμου 

Θεσσαλονίκης Α.Ε. (MDAT), Metadrasi, PLOIGOS, 

ΚΕΔΗΛ 

Σύντομη περιγραφή της 

πρακτικής 

Ο ΔΟΜ στοχεύει στην προώθηση της ένταξης των 

δικαιούχων διεθνούς προστασίας και προσωρινής 

προστασίας στην ελληνική κοινωνία σε στενή 

συνεργασία με τις εθνικές αρχές και τους 

έμπειρους εταίρους στο πλαίσιο του έργου HELIOS 

μέσω των ακόλουθων συνιστωσών: 

- Μαθήματα ένταξης  

- Υποστήριξη στέγασης  

- Υποστήριξη της απασχολησιμότητας  

- Παρακολούθηση της ένταξης  

- Ευαισθητοποίηση της κοινότητας υποδοχής 

Ομάδες στις οποίες 

απευθύνεται η πρακτική 

Το έργο HELIOS επικεντρώνεται σε δικαιούχους 

διεθνούς προστασίας που έχουν αναγνωριστεί 

μετά την 1η Ιανουαρίου 2018, καθώς και σε 

δικαιούχους προσωρινής προστασίας, όπως αυτοί 

ορίζονται από την εκτελεστική απόφαση (ΕΕ) 

2022/382 του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 



 
 

Ένωσης. Οι Ουκρανοί πρόσφυγες είναι επίσης 

δικαιούχοι του έργου. 

Κύριοι στόχοι της 

πρακτικής 

Το έργο έχει δύο κύριους στόχους: 

Να ενισχύσει τις ευκαιρίες για τα άτομα με διεθνή 

προστασία και προσωρινή προστασία να γίνουν 

αυτόνομα και να συμμετέχουν πλήρως στην 

ελληνική κοινωνία. 

Να βοηθήσει την ελληνική κυβέρνηση στη 

δημιουργία ενός μόνιμου μηχανισμού για την 

ένταξη των ατόμων με διεθνή προστασία και 

προσωρινή προστασία, ο οποίος θα αποτελεί μέρος 

του ευρύτερου συστήματος διαχείρισης της 

μετανάστευσης της χώρας. 

Πεδίο εφαρμογής 

(πιλοτικό σχέδιο, εθνικό 

μέτρο, κ.λπ.) 

Το HELIOS διοργανώνει μαθήματα ένταξης σε 

Κέντρα Μάθησης Ένταξης (ΚΜΕ) σε όλη την 

Ελλάδα. Αυτά τα εξάμηνα μαθήματα καλύπτουν 

διάφορες ενότητες, συμπεριλαμβανομένων 280 

ωρών διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας και 80 

ωρών κατάρτισης σε κοινωνικές δεξιότητες, όπως 

πολιτιστικός προσανατολισμός, εργασιακή 

ετοιμότητα και δεξιότητες ζωής. Τα μαθήματα είναι 

ανοικτά σε άτομα ηλικίας 16 ετών και άνω, που 

είναι δικαιούχοι του προγράμματος. 

 

Υποστήριξη διαμονής: Το HELIOS συνδράμει τους 

δικαιούχους διεθνούς προστασίας στην εξεύρεση 

στέγης, βοηθώντας τους να νοικιάσουν 

διαμερίσματα στο όνομά τους. Η υποστήριξη αυτή 

περιλαμβάνει συνεισφορές στα έξοδα ενοικίασης 

και μετακόμισης καθώς και τη σύνδεση με 

ιδιοκτήτες διαμερισμάτων. Αναλυτικότερες 

πληροφορίες και συγκεκριμένα ποσά μπορείτε να 

βρείτε στο συνημμένο εγχειρίδιο. 

 

Υποστήριξη της απασχολησιμότητας: Το HELIOS 

προσφέρει ατομική υποστήριξη για την 

απασχολησιμότητα και την εργασιακή ετοιμότητα. 

Αυτό περιλαμβάνει την παροχή συμβουλών για την 

εργασία, τη διευκόλυνση της πρόσβασης σε 

πιστοποιήσεις που σχετίζονται με την εργασία και 

τη δημιουργία συνδέσεων με ιδιώτες εργοδότες. 

 

Παρακολούθηση της ένταξης: Το HELIOS 

αξιολογεί τακτικά την πρόοδο ένταξης των 



 
 

δικαιούχων, ώστε να διασφαλίσει ότι είναι καλά 

προετοιμασμένοι να πλοηγηθούν με 

αυτοπεποίθηση στους δημόσιους φορείς παροχής 

υπηρεσιών στην Ελλάδα μετά τη λήξη του έργου. 

 

Ευαισθητοποίηση της κοινότητας υποδοχής: Το 

έργο διεξάγει εργαστήρια, δραστηριότητες και 

εκδηλώσεις για την προώθηση των 

αλληλεπιδράσεων μεταξύ των μεταναστών και των 

κοινοτήτων υποδοχής. Επιπλέον, μια επικείμενη 

εθνική εκστρατεία στα μέσα μαζικής ενημέρωσης 

έχει ως στόχο να ευαισθητοποιήσει για τη σημασία 

της ένταξης και να αναδείξει την αξία της τόσο για 

τους μετανάστες όσο και για τις κοινότητες 

υποδοχής. 

Χρόνος υλοποίησης 

(συμπεριλαμβανομένης 

της ημερομηνίας έναρξης 

και λήξης, εάν 

αναφέρεται) 

(Ιούνιος 2019 – σε εξέλιξη) 

Αποτελέσματα / 

αποτελέσματα / εκροές 

της πρακτικής 

- Υποστήριξη στέγασης  

- Υποστήριξη της απασχολησιμότητας  

- Παρακολούθηση της ένταξης  

- Ευαισθητοποίηση της κοινότητας υποδοχής 

Διδάγματα / παράγοντες 

επιτυχίας 

Σύμφωνα με την έρευνα του 2021 με τους 

συμμετέχοντες/ουσες στο έργο: Σύμφωνα με τον 

μέσο όρο των απαντήσεων, το 68% των ατόμων 

που παρακολουθούσαν τακτικά μαθήματα ένταξης 

εξέφρασαν ότι το πρόγραμμα τους βοήθησε να 

αναπτύξουν γλωσσικές δεξιότητες και να 

αποκτήσουν βαθύτερη κατανόηση της ελληνικής 

κοινωνίας. Αυτές οι αποκτηθείσες ικανότητες 

βελτίωσαν την ικανότητά τους να ασχολούνται με 

την τοπική κοινότητα. Επιπλέον, η πλειονότητα 

των συμμετεχόντων συμφώνησε ή συμφώνησε 

κάπως ότι τώρα αισθάνονται πιο σίγουροι για τον 

εαυτό τους στο να χειρίζονται την επικοινωνία με 

τους ντόπιους ανεξάρτητα, όπως κατά τη διάρκεια 

δραστηριοτήτων όπως τα ψώνια, η αναζήτηση 

οδηγιών ή η παραγγελία φαγητού.  

Επιπλέον, η πλειονότητα των συμμετεχόντων 

συμφώνησε ή συμφώνησε κάπως ότι η ανάγνωση 

ελληνικού κειμένου, συμπεριλαμβανομένων 

πινακίδων, ετικετών, λογαριασμών, ιστοσελίδων 



 
 

και αναρτήσεων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 

έχει γίνει ευκολότερη γι' αυτούς. 

Σε γενικές γραμμές, το 48% των ερωτηθέντων 

που είχαν μισθωτήριο στο όνομά τους ανέφεραν 

ότι αισθάνονται ενδυναμωμένοι και πιο ικανοί να 

επιτύχουν αυτοδυναμία λόγω της συμμετοχής 

τους στο πρόγραμμα. Επιπλέον, το 41% αυτών 

των ερωτηθέντων εξέφρασαν την πρόθεσή τους 

να συνεχίσουν να μισθώνουν το διαμέρισμά τους 

ακόμη και μετά τη λήξη της υποστήριξης από το 

πρόγραμμα. 

Πηγές που 

χρησιμοποιήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένων 

των δικτυακών 

τόπων/συνδέσμων) 

https://www.accmr.gr/en/services/helios-

project/ 

 

https://migration.gov.gr/en/migration-

policy/integration/draseis-koinonikis-entaxis-se-

ethniko-epipedo/programma-helios/ 

 

https://ec.europa.eu/migrant-integration/library-

document/iom-feedback-helios-programme-

beneficiaries_en 

 

https://ec.europa.eu/migrant-

integration/integration-practice/helios-

project_en 

 

 

  

https://www.accmr.gr/en/services/helios-project/
https://www.accmr.gr/en/services/helios-project/
https://migration.gov.gr/en/migration-policy/integration/draseis-koinonikis-entaxis-se-ethniko-epipedo/programma-helios/
https://migration.gov.gr/en/migration-policy/integration/draseis-koinonikis-entaxis-se-ethniko-epipedo/programma-helios/
https://migration.gov.gr/en/migration-policy/integration/draseis-koinonikis-entaxis-se-ethniko-epipedo/programma-helios/
https://ec.europa.eu/migrant-integration/library-document/iom-feedback-helios-programme-beneficiaries_en
https://ec.europa.eu/migrant-integration/library-document/iom-feedback-helios-programme-beneficiaries_en
https://ec.europa.eu/migrant-integration/library-document/iom-feedback-helios-programme-beneficiaries_en
https://ec.europa.eu/migrant-integration/integration-practice/helios-project_en
https://ec.europa.eu/migrant-integration/integration-practice/helios-project_en
https://ec.europa.eu/migrant-integration/integration-practice/helios-project_en


 
 

 

Καλή Πρακτική 2 

Τίτλος Πρακτικής Curing the Limbo 

Οργανισμός Υλοποίησης 

και εμπλεκόμενοι φορείς 

Δήμος Αθηναίων 

Οργανισμός Ανάπτυξης και Διαχείρισης 

Προορισμού (ADDMA) 

Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

Καθολικές Υπηρεσίες Αρωγής (CRS) 

Διεθνής Επιτροπή Διάσωσης (IRC) 

Σύντομη περιγραφή της 

πρακτικής 

Το πρόγραμμα "Curing the Limbo" στοχεύει να 

εισαγάγει μια δυναμική και καινοτόμο προσέγγιση 

για την ένταξη, επιτρέποντας στους πρόσφυγες να 

συμμετέχουν ενεργά στην κοινωνία. Το 

πρόγραμμα περιλαμβάνει διάφορες συνιστώσες, 

όπως μαθήματα γλώσσας στα ελληνικά και τα 

αγγλικά, μαθήματα δημιουργικής έκφρασης και 

ΤΠΕ (Τεχνολογίες Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών), πρόσβαση σε οικονομικά προσιτή 

στέγαση και εξειδικευμένες συμβουλευτικές 

υπηρεσίες που ανταποκρίνονται στις ιδιαίτερες 

ανάγκες των προσφύγων. Συμμετέχοντας σε 

αυτές τις δραστηριότητες, οι πρόσφυγες μπορούν 

να ενταχθούν αποτελεσματικά στη ζωή της πόλης, 

προωθώντας την αλληλεπίδραση με τοπικές 

ομάδες πολιτών και συμμετέχοντας σε δημόσιες 

εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται σε διάφορες 

γειτονιές της Αθήνας. Μέσω αυτής της συλλογικής 

προσπάθειας, τόσο οι πρόσφυγες όσο και η πόλη 

μπορούν να ξεπεράσουν την κατάσταση του 

"μετέωρου", προωθώντας την αύξηση της 

δραστηριότητας, της συνεργασίας και της 

συνύπαρξης. 

Ομάδες στις οποίες 

απευθύνεται η πρακτική 

Οι πρόσφυγες/ισσες που έχουν λάβει άσυλο αλλά 

δεν έχουν ακόμη καταφέρει να ομαλοποιήσουν τη 

ζωή τους στην Αθήνα συμμετέχοντας σε 

καθημερινές δραστηριότητες είναι οι κύριοι 

συμμετέχοντες του προγράμματος. 

Κύριοι στόχοι της 

πρακτικής 

Το "Curing the Limbo" αναπτύσσει συνεργατικά 

μια προληπτική προσέγγιση για την αντιμετώπιση 

της κατάστασης στασιμότητας με συμμετοχικές 

δραστηριότητες και διαβουλεύσεις με διάφορους 



 
 

ενδιαφερόμενους φορείς, όπως ο προσφυγικός 

πληθυσμός, ομάδες ενεργών πολιτών, ιδιοκτήτες 

ακατοίκητων ακινήτων και δημοτικές αρχές. Το 

καινοτόμο σχέδιο δράσης του προγράμματος έχει 

σχεδιαστεί για να δημιουργήσει ένα κυματιστό 

αποτέλεσμα και να δημιουργήσει έναν αντίκτυπο 

ευρείας εμβέλειας που εκτείνεται πέρα από τους 

άμεσους συμμετέχοντες. Στον πυρήνα του, το 

"Curing the Limbo" βασίζεται στην αρχή της 

ανταπόδοσης τόσο στους πολίτες όσο και στην 

πόλη, η οποία χρησιμεύει ως η ξεχωριστή πρόταση 

αξίας του προγράμματος. 

Πεδίο εφαρμογής της 

πρακτικής (πιλοτικό 

σχέδιο, εθνικό μέτρο, 

κ.λπ.) 

Το Πανεπιστήμιο Αθηνών χρησιμοποιεί μια 

μεθοδολογία έρευνας δράσης για να προωθήσει 

την εφαρμογή του προγράμματος "Curing the 

Limbo". Αυτό περιλαμβάνει σχολαστικό σχεδιασμό 

των μαθημάτων, επανεκπαίδευση των 

εκπαιδευτών και των συμμετεχόντων και 

καθιέρωση μιας κοινής προσέγγισης μεταξύ των 

μελών της ομάδας. Η μεθοδολογία της έρευνας 

δράσης επιτρέπει την καταγραφή, την ανάλυση 

και τον συνεχή επαναπροσδιορισμό της 

στρατηγικής υλοποίησης καθ' όλη τη διάρκεια του 

προγράμματος. Αυτό περιλαμβάνει διάφορες 

πτυχές, όπως η οργάνωση οικονομικά προσιτών 

κατοικιών, η διεξαγωγή εργαστηρίων για την 

ανάπτυξη ικανοτήτων, η διοργάνωση δημόσιων 

εκδηλώσεων στις γειτονιές της Αθήνας και η 

παροχή υπηρεσιών απασχόλησης, όπως η παροχή 

συμβουλών εργασίας και η βοήθεια στην 

αναζήτηση εργασίας. Κάθε βήμα σχεδιάζεται 

προσεκτικά, εκτελείται, αξιολογείται και 

βελτιώνεται με βάση τα τεκμηριωμένα 

αποτελέσματα. Με τη χρήση της ανάλυσης 

δεδομένων και των απτών αποτελεσμάτων, η 

διαδικασία γίνεται πιο δυναμική και 

προσαρμόσιμη. Η γενικότερη φιλοσοφία του 

προγράμματος είναι να προτείνει βιώσιμες λύσεις 

που ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες 

των προσφύγων, των γειτονιών, των πολιτών και 

των πόλεων στο σύνολό τους. 

Χρόνος υλοποίησης 

(συμπεριλαμβανομένης 

της ημερομηνίας έναρξης 

και λήξης, εάν 

αναφέρεται) 

2018 - 2021 



 
 

Αποτελέσματα / 

αποτελέσματα / εκροές 

της πρακτικής 

Η ένταξη των προσφύγων στο πρόγραμμα "Curing 

the Limbo" επηρεάστηκε σημαντικά από τις 

πρωτοβουλίες της πόλης και την εμπλοκή των 

οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών που 

δραστηριοποιούνται στην Αθήνα. Ο Δήμος 

Αθηναίων είχε ήδη δημιουργήσει ένα δίκτυο 

φορέων, ομάδων πολιτών και ενεργών πολιτών 

μέσω της αναγνωρισμένης πλατφόρμας 

synAthena (συνΑθηνα). Το δίκτυο αυτό 

λειτούργησε ως πολύτιμος πόρος για τη σύνδεση 

με τα πιο αφοσιωμένα τμήματα της τοπικής 

κοινωνίας, παρουσιάζοντάς τα ως δυνητικούς 

εταίρους και συνεργάτες στο συνεργατικό όραμα 

του προγράμματος. Η σύμπραξη αυτή 

αποσκοπούσε στη διευκόλυνση της διαδικασίας 

ένταξης και στη μετατόπιση των προσφύγων από 

αποδέκτες ανθρωπιστικής βοήθειας σε ενεργούς 

συμμετέχοντες στην κοινωνία 

Διδάγματα / Παράγοντες 

επιτυχίας 

Η Αθήνα ήταν ο νικητής των βραβείων 

«Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα Καινοτομίας 2020». Μία 

από τις καινοτόμες πρωτοβουλίες που 

υλοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια αυτής της 

περιόδου και άφησαν την Αθήνα να λάβει το 

βραβείο ήταν το "Curing the Limbo ", δίνοντας 

στους πρόσφυγες και τους μετανάστες τη 

δυνατότητα να συνδεθούν με άλλους κατοίκους, 

προκειμένου να μάθουν τη γλώσσα, να 

αναπτύξουν νέες δεξιότητες, να βρουν ευκαιρίες 

απασχόλησης και να συμμετάσχουν στην ενεργό 

συμμετοχή των πολιτών. 

Πηγές που 

χρησιμοποιήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένων 

των διαδικτυακών τόπων 

και συνδέσμων) 

https://curingthelimbo.gr/en/home 

 

https://smartcitiesconnect.org/athens-wins-

european-capital-of-innovation-awards-

receiving-e1m/ 

 

  

https://curingthelimbo.gr/en/home
https://smartcitiesconnect.org/athens-wins-european-capital-of-innovation-awards-receiving-e1m/
https://smartcitiesconnect.org/athens-wins-european-capital-of-innovation-awards-receiving-e1m/
https://smartcitiesconnect.org/athens-wins-european-capital-of-innovation-awards-receiving-e1m/


 
 

 

ΜΕΡΟΣ 2: ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ 

Ενότητα 1: Ανάλυση των ημιδομημένων ατομικών συνεντεύξεων  
 

Ταυτότητα 
συνέντευξης 

G01 G02 G03 G04 G05 G06 

Ημερομηνία 06.12.2023 17.12.202
3 

17.12.2023 17.12.2023 17.12.2023 17.12.2023 

Τοποθεσία Αθήνα Πλαταιές, 

Βοιωτίας 

Πλαταιές, 

Βοιωτίας 

Πλαταιές, 

Βοιωτίας 

Πλαταιές, 

Βοιωτίας 

Πλαταιές, 

Βοιωτίας 

Όνοματεπώνυμο 
(ή αρχικά) του 
ενδιαφερόμενου 

T.P. I.A. A.Z. P.A. W.A. Z.H. 

Τύπος 

ενδιαφερόμενου  

Μετανάστης Μετανάστη

ς 

Μετανάστης Μετανάστης Μετανάστης Μετανάστης 

Στοιχεία 
Επικοινωνίας (e-
mail ή 
τηλέφωνο) 

- - - - - - 

Συνεντευκτής Μ. Βλάχου Δ.Καραμπέ
τσος 

Δ.Καραμπέτσ
ος 

Δ.Καραμπέτσ
ος 

Δ.Καραμπέτ
σος 

Δ.Καραμπέτ
σος 

Διάρκεια 
συνέντευξης 

15’ 15’ 15’ 15’ 15’ 15’ 

 

Εισαγωγή 

Το Athens Lifelong Learning Institute διεξήγαγε έξι (6) συνεντεύξεις με 
εκπροσώπους των ομάδων-στόχων προκειμένου να διερευνήσει περαιτέρω τις 
ανάγκες τους, λαμβάνοντας υπόψη τους καθοριστικούς παράγοντες και τους 

παράγοντες κινδύνου στην πρόσβαση στην εκπαίδευση και την απασχόληση, τα 
εμπόδια που συνάντησαν, την υποστήριξη που χρειάζονται, τα μελλοντικά τους 
σχέδια. Τα αποτελέσματα των συνεντεύξεων έδειξαν ότι οι μετανάστες κατέχουν 
χαμηλά αμειβόμενες προσωρινές θέσεις εργασίας. Η γλώσσα φαίνεται να αποτελεί 
κρίσιμο παράγοντα για την εξεύρεση μόνιμης και καλά αμειβόμενης εργασίας. Οι 
περισσότεροι από αυτούς δεν εστιάζουν στην εκπαίδευση και την απασχόληση, 
καθώς στόχος τους είναι να φύγουν τελικά από την Ελλάδα.  

  



 
 

 

Πληροφορίες για το ιστορικό των ερωτηθέντων: 

Οι έξι (6) ερωτηθέντες ήταν όλοι μετανάστες/τριες:  

- Μία (1) γυναίκα από την Ουκρανία, 36 ετών, η οποία εγκατέλειψε τη χώρα 
καταγωγής της λόγω της εισβολής της Ρωσίας. Είναι κάτοχος πανεπιστημιακού 
πτυχίου και έχει εργαστεί στη χώρα της ως καθηγήτρια αγγλικών και ως 
συμβολαιογράφος. Τώρα εργάζεται ως μαγείρισσα στην Αθήνα. 

- Πέντε (5) άνδρες από το Πακιστάν, 31, 24, 32, 32 και 16 ετών αντίστοιχα, οι οποίοι 
εγκατέλειψαν τη χώρα καταγωγής τους για να αναζητήσουν καλύτερη εργασία. 
Έχουν φοιτήσει σε σχολείο και ένας από αυτούς και σε κολέγιο στο Πακιστάν. Οι 
δύο από αυτούς έχουν εργαστεί στη χώρα τους σε διάφορους τομείς και όλοι τους 

εργάζονται στην Ελλάδα στον αγροτικό τομέα, στο χωριό Πλαταιές, στη Βοιωτία, 
κοντά στην Αθήνα. Οι οικογένειές τους ζουν στο Πακιστάν και κάποια μέλη των 
οικογενειών τους σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.  

Οι πέντε από αυτούς θεωρούν την παραμονή τους στην Ελλάδα ως προσωρινή 
κατάσταση και θα ήθελαν είτε να μετακινηθούν σε άλλη ευρωπαϊκή χώρα είτε να 
επιστρέψουν στη χώρα τους. Η γυναίκα από την Ουκρανία θα ήθελε να παραμείνει 

στην Ελλάδα.  

 

Καθοριστικοί παράγοντες και παράγοντες κινδύνου: 

Όλοι οι ερωτηθέντες/είσες αντιμετώπισαν δυσκολίες στην εξεύρεση εργασίας στην 
Ελλάδα. Η έλλειψη γνώσης της εθνικής γλώσσας και επίσης το γεγονός ότι ορισμένες 
θέσεις εργασίας είναι εποχιακές και εξαρτώνται από τον καιρό, όπως ο γεωργικός 
τομέας, αποτελούν σημαντικές δυσκολίες. Αυτές οι δυσκολίες δεν τους αφήνουν να 
βρουν μόνιμη εργασία στον τομέα που επιθυμούν αλλά συμβιβάζονται με χαμηλά 
αμειβόμενες θέσεις εργασίας που δεν απαιτούν υψηλά προσόντα. Λαμβάνοντας 
υπόψη ότι ως επί το πλείστον θεωρούν την παραμονή τους στην Ελλάδα ως 
προσωρινή, δεν καταβάλλουν ιδιαίτερη προσπάθεια για την εξεύρεση καλύτερης 

εργασίας.   

Βασικά συμπεράσματα: 

- Η έλλειψη γνώσης της ελληνικής γλώσσας καθιστά δύσκολη την εύρεση μόνιμης 
και καλά αμειβόμενης εργασίας. 

- Οι εποχιακές θέσεις εργασίας οδηγούν σε μεγάλες περιόδους ανεργίας και 
αβεβαιότητας.  

- Η προσωρινή παραμονή τους στην Ελλάδα αποτελεί επίσης εμπόδιο στην εξεύρεση 
καλύτερης και μόνιμης εργασίας.  

  



 
 

Εμπόδια της εκπαίδευσης και της απασχόλησης: 

Το εμπόδιο της γλώσσας είναι κρίσιμο στην αναζήτηση εργασίας. Οι περισσότεροι 
από αυτούς προσπαθούν να μάθουν τη γλώσσα και λαμβάνουν υποστήριξη, αλλά 
υπάρχουν και περιπτώσεις που αισθάνονται ότι η υποστήριξη που λαμβάνουν δεν 
είναι αρκετή. Δύο από τους ερωτηθέντες θα ήθελαν να γίνουν επιχειρηματίες και να 
δημιουργήσουν τη δική τους μικρή επιχείρηση στο μέλλον. Κανένας από αυτούς δεν 
εξέφρασε την έντονη επιθυμία να αναζητήσει άλλη εργασία από αυτή που βρήκε, 
ακόμη και αν είναι εποχιακή και ακόμη και αν αναγνωρίζει τις δυσκολίες της 
προσωρινής εργασίας.   

Βασικά συμπεράσματα: 

- Το εμπόδιο της γλώσσας είναι ζωτικής σημασίας. 

- Όταν βρίσκουν μια θέση εργασίας, ακόμη και αν δεν είναι η ιδανική, είναι αρκετά 
δύσκολο να την εγκαταλείψουν για να αναζητήσουν μια καλύτερη.  

Υποστήριξη για εύρεση εργασίας και εκπαίδευσης: 

Οι περισσότεροι θα ήθελαν υποστήριξη στην εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας. 
Ένας από τους ερωτηθέντες ανέφερε ότι θα ήθελε υποστήριξη για τη βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης και στη συνέχεια θα επικεντρωνόταν περισσότερο στην 
απασχολησιμότητα και την εκπαίδευση. Η προσωρινή τους παραμονή στην Ελλάδα 
αποτελεί επίσης παράγοντα που τους οδηγεί να μην αναζητούν υποστήριξη όσον 
αφορά στην απασχολησιμότητα και την εκπαίδευση. Η γυναίκα από την Ουκρανία 
που θα ήθελε να συνεχίσει να μένει στην Ελλάδα εστιάζει περισσότερο στην 
υποστήριξη που θα μπορούσε να λάβει και στις δυνατότητες εύρεσης μόνιμης και 
καλά αμειβόμενης εργασίας.  

Βασικά συμπεράσματα: 

- Η υποστήριξη στην εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας είναι ζωτικής σημασίας.  

- Η προσωρινή παραμονή τους στην Ελλάδα είναι ένας σημαντικός λόγος που δεν 
αναζητούν στήριξη. 

Το μέλλον: 

Οι πέντε άνδρες από το Πακιστάν θα ήθελαν είτε να επιστρέψουν στη χώρα τους 
είτε να μετακομίσουν σε άλλη ευρωπαϊκή χώρα για να συναντήσουν άλλα μέλη της 
οικογένειάς τους. Η γυναίκα από την Ουκρανία θα ήθελε να συνεχίσει να μένει στην 
Ελλάδα. Όλοι επιθυμούν να εργαστούν τελικά σε διαφορετικό τομέα από αυτόν που 
εργάζονται τώρα, όταν φύγουν από την Ελλάδα. Η γυναίκα από την Ουκρανία θα 
ήθελε επίσης να βρει μια διαφορετική δουλειά, παρόλο που της αρέσει η τωρινή της 
δουλειά αλλά είναι χαμηλά αμειβόμενη.  

Βασικά συμπεράσματα: 

- Η επιθυμία να φύγουν από την Ελλάδα είναι έντονη. 

- Όσοι θα ήθελαν να φύγουν από την Ελλάδα δεν εστιάζουν στην εξέλιξη της 
εργασίας τους στην Ελλάδα. 



 
 

 

Ενότητα 2: Ανάλυση της ομάδας εστίασης  
 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ – ΕΛΛΑΔΑ 

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ   

Ημερομηνία  29.01.2024 

Τοποθεσία συνέντευξης Διαδικτυακά μεσω ZOOM 

Ονόματα (ή αρχικά) των 

συμμετεχόντων + τύπος 
εργαζόμενου σε θέματα 
νεολαίας/οργάνωσης που 
εκπροσωπούν 

1. T.K. – ΜΚΟ που εργάζεται με μετανάστες, Αθήνα 

2. M.Φ. - ΜΚΟ που εργάζεται με μετανάστες, Αθήνα 

3. M.Π. - ΜΚΟ που εργάζεται με μετανάστες, Αθήνα 

4. J.W. – ΜΚΟ με επίκεντρο την κοινωνική ένταξη, 
υλοποίηση, μεταξύ άλλων, έργων με πρόσφυγες, 

Αθήνα 

5. Σ.K. - ΜΚΟ με επίκεντρο την κοινωνική ένταξη, 
υλοποίηση, μεταξύ άλλων, έργων με πρόσφυγες, 
Αθήνα 

6. A.Z. - ΜΚΟ που εργάζεται με μετανάστες, 

Μυτιλήνη 

7. Β.A. – ΜΚΟ που εργάζεται με μετανάστες, 
Μυτιλήνη 

8. Β.T. – Κέντρο Επαγγελματικής κατάρτισης, Αθήνα 

9. ΜΚΟ που παρέχει υπηρεσίες σε ευάλωτους 
πληθυσμούς, Αθήνα 

10. A.Δ. – ΜΚΟ με επίκεντρο την κοινωνική ένταξη, 
Αθήνα 

Συνεντευκτής Ουρανία Κάππου, Μαργαρίτα Δεφίγγου 

Διάρκεια συνέντευξης 1 ώρα και 40 λεπτά 

 

Εισαγωγή 

Το Athens Lifelong Learning Institute διεξήγαγε μια συζήτηση σε ομάδα εστίασης με 
δέκα (10) συμμετέχοντες και δύο (2) συντονιστές στις 29 Ιανουαρίου 2024, με 
επίκεντρο τους νέους/ες μετανάστες/τριες και πρόσφυγες/ισσες και τα εμπόδια που 



 
 

αντιμετωπίζουν όσον αφορά στην απασχόληση και την εκπαίδευση, τις προσεγγίσεις 

των εργαζομένων στους νέους και τις εφαρμοζόμενες καλές πρακτικές.  

Πληροφορίες σχετικά με το ιστορικό των ερωτηθέντων/είσων: 

Οι συμμετέχοντες/ουσες στην ομάδα εστίασης ήταν εργαζόμενοι σε θέματα 
νεολαίας, διαχειριστές έργων, κοινωνικοί λειτουργοί, ερευνητές/τριες που 
εργάζονται για ΜΚΟ και εκπαιδευτικούς φορείς που υλοποιούν έργα για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα και κυρίως για την ένταξη των προσφύγων και των 
μεταναστών. Ορισμένες από αυτές τις ΜΚΟ εργάζονται κυρίως με 
μετανάστες/πρόσφυγες και λειτουργούν ως σημείο αναφοράς όσον αφορά στα 
μεταναστευτικά ζητήματα στην Ελλάδα. Οι περισσότερες από αυτές εδρεύουν στην 
Αθήνα, την πρωτεύουσα της Ελλάδας, αλλά έχουν επίσης υπομονάδες σε όλη την 
Ελλάδα και ιδιαίτερα στις περιοχές που φιλοξενούν μεγάλο αριθμό προσφύγων. Μία 
από τις οντότητες εδρεύει στο νησί της Μυτιλήνης, το οποίο λειτουργεί ως hot spot 

για τους πρόσφυγες.    

Ομάδες-στόχοι των νέων μεταναστών: 

Υπάρχουν πολλές διαφορές σε σχέση με το 2012 για το προσφυγικό/μεταναστευτικό 
ζήτημα. Το προσφυγικό ζήτημα, ειδικά με την έντασή του το 2015-2016, μας έδειξε 
ότι με τη συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας υπήρξε ένα μαζικό κύμα ανθρώπων που πέρασε 

από την Ελλάδα για να πάει σε άλλες χώρες. Ένας μεγάλος αριθμός ανθρώπων, είτε 
μετανάστες είτε πρόσφυγες, μετακινήθηκαν μετά την περίοδο της αναταραχής και 
των αλλαγών στο πολιτικό πλαίσιο στις χώρες τους. Από τότε, μέχρι σήμερα, 
φαίνεται να υπάρχει μια συνεχής παρουσία ανθρώπων που περνούν από τη χώρα 
και δεν μένουν απαραίτητα εδώ. Το πρόσφατο κύμα προσφύγων από την Ουκρανία 
άλλαξε το προφίλ των ανθρώπων που έρχονται στην Ελλάδα, καθώς φέρνουν 
υψηλό μορφωτικό επίπεδο και επιθυμία να μείνουν στην Ελλάδα ή να επιστρέψουν 

στη χώρα τους μετά από κάποιο χρονικό διάστημα και όχι απλά να περάσουν από 
εδώ. Επιπλέον, εξακολουθούν να υπάρχουν ασυνόδευτοι ανήλικοι που έρχονται από 
το Αφγανιστάν και άλλες χώρες και το ζήτημα της ένταξής τους και πιο συγκεκριμένα 
της εκπαίδευσης δεν έχει ακόμη αντιμετωπιστεί πλήρως. Ωστόσο, γι' αυτούς είναι 
ευκολότερη η πρόσβαση στην εκπαίδευση και στην αγορά εργασίας απ' ό,τι για τους 
μεγαλύτερους.  

Βασικά συμπεράσματα: 

- Μετά την εισβολή στην Ουκρανία, υπάρχει αλλαγή στο προφίλ των ανθρώπων που 
έρχονται στην Ελλάδα, λαμβάνοντας υπόψη την εκπαίδευσή τους. 

- Υπάρχουν ακόμα άνθρωποι που έρχονται από την Ανατολή καθώς και ασυνόδευτοι 
ανήλικοι από το Αφγανιστάν και άλλες χώρες. 

Εμπόδια για διάφορες ομάδες νεαρών μεταναστών ΝΕΕΤ: 

Η έλλειψη γνώσης της ελληνικής γλώσσας, η δυσκολία αναγνώρισης των 
εκπαιδευτικών πτυχίων και της επαγγελματικής εμπειρίας, η πρόσβαση στην 
εκπαίδευση και την επαγγελματική κατάρτιση, η έλλειψη δικτύου υποστήριξης, η 
έλλειψη γνώσης όσον αφορά στις γραφειοκρατικές διαδικασίες, η έλλειψη πόρων 
για την εφαρμογή προγραμμάτων ένταξης, η έλλειψη κοινής προσέγγισης από την 
κυβέρνηση.  



 
 

Προσέγγιση των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας απέναντι σε διάφορες 

ομάδες νέων μεταναστών: 

Οι εκπρόσωποι των φορέων που συμμετείχαν στην ομάδα εστίασης περιέγραψαν τις 
δραστηριότητες που εφαρμόζουν προκειμένου να διευκολύνουν την ένταξη των 
ομάδων-στόχων. Οι δραστηριότητες αυτές περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, 
συνεδρίες καθοδήγησης, μαθήματα γλώσσας, νομική υποστήριξη, επαγγελματικό 
προσανατολισμό. Υπογράμμισαν την ανάγκη για δια ζώσης συνεδρίες και όχι μόνο 

διαδικτυακές.  

Καλές πρακτικές στην εργασία νέων με μετανάστες: 

Η μετά-COVID εποχή χαρακτηρίζεται από την εξ αποστάσεως εκπαίδευση, η οποία 
δίνει την ευκαιρία σε περισσότερους ανθρώπους να συμμετέχουν, αλλά στην 
περίπτωση των προσφύγων και των μεταναστών, είναι σημαντικό να υλοποιούνται 

δια ζώσης συνεδρίες, για παράδειγμα στην εκμάθηση γλωσσών.  

Το πρόγραμμα Helios είναι μία από τις καλές πρακτικές που έχουν εφαρμόσει οι 
φορείς που εργάζονται με πρόσφυγες και υπάρχουν θετικά αποτελέσματα 
λαμβάνοντας υπόψη τα ζητήματα ένταξης.  

Έχουν επίσης εφαρμοστεί προγράμματα και εργαλεία για την αξιολόγηση των 

προηγούμενων γνώσεων και προσόντων. Η αξιολόγηση και η αναγνώριση 
προηγούμενων γνώσεων και προσόντων είναι αρκετά σημαντική για την ευκολότερη 
και ταχύτερη πρόσβαση στην εκπαίδευση και την απασχόληση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ 

Τα ευρήματα της έκθεσης ρίχνουν φως στις σημαντικές προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι μετανάστες/τριες καιι πρόσφυγες/ισσες στην Ελλάδα όσον αφορά 
στην εκπαίδευση και την απασχόληση. Η γλωσσομάθεια αναδεικνύεται ως κρίσιμο 
εμπόδιο, εμποδίζοντας την ικανότητα των μεταναστών να εξασφαλίσουν σταθερή 
και καλά αμειβόμενη εργασία, γεγονός που επιδεινώνεται από την επικράτηση της 
εποχικής απασχόλησης που διαιωνίζει τους κύκλους της ανεργίας και της 

αβεβαιότητας. Παρά τις προσπάθειες παροχής υποστήριξης και ευκαιριών εκμάθησης 
της γλώσσας, ο προσωρινός χαρακτήρας της διαμονής των μεταναστών συχνά τους 
αποτρέπει από το να αναζητήσουν βοήθεια, ενώ η επιθυμία να αναζητήσουν 
καλύτερες ευκαιρίες αλλού παραμένει ισχυρή μεταξύ πολλών ερωτηθέντων. Το 
γεγονός αυτό υπογραμμίζει την επείγουσα ανάγκη για ολοκληρωμένες πολιτικές και 
πρωτοβουλίες με στόχο την ενσωμάτωση και την ενδυνάμωση των μεταναστευτικών 
κοινοτήτων στην Ελλάδα. Οι εργαζόμενοι και οι οργανώσεις νεολαίας 
διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο σε αυτή τη διαδικασία, προσφέροντας καθοδήγηση, 
μαθήματα γλώσσας και νομική υποστήριξη.  Υποσχόμενες πρακτικές όπως τα 
προγράμματα «Helios» και «Curing the Limbo» και άλλα έργα που εστιάζονται στην 
αξιολόγηση δεξιοτήτων και την αναγνώριση προσόντων προσφέρουν διεξόδους για 
την ενίσχυση των προοπτικών ένταξης των μεταναστών νέων.  

Ωστόσο, απαιτούνται συντονισμένες προσπάθειες από τους κυβερνητικούς φορείς 
και τα ενδιαφερόμενα μέρη για την αντιμετώπιση των συστημικών εμποδίων, την 
προώθηση πολιτικών χωρίς αποκλεισμούς και τη διασφάλιση της πρόσβασης στην 
εκπαίδευση και τις ευκαιρίες απασχόλησης για τις κοινότητες των μεταναστών. Οι 
προσπάθειες για τη διευκόλυνση της εισόδου των μεταναστών και των προσφύγων 
στην αγορά εργασίας μπορούν όχι μόνο να ωφελήσουν την ελληνική οικονομία, 
αλλά και να ενισχύσουν τα συστήματα πρόνοιας και να διασφαλίσουν ένα βιώσιμο 

εργατικό δυναμικό. Ωστόσο, οι επίμονες προκλήσεις, όπως το γλωσσικό εμπόδιο, τα 
διοικητικά εμπόδια και οι αρνητικές στάσεις απέναντι στους μετανάστες, πρέπει να 
αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά μέσω στοχευμένων παρεμβάσεων και 
συνεργατικών πρωτοβουλιών. Μόνο μέσω τέτοιων συντονισμένων προσπαθειών 
μπορεί η Ελλάδα να αξιοποιήσει πλήρως το δυναμικό του μεταναστευτικού 
πληθυσμού της και να προωθήσει μια κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς και με 
μεγαλύτερη ευημερία. 
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